
《第二单元 我们周围的空气》参考答案

课题1   空气(课时1)
达标体验：1.拉瓦锡，氮气，4/5，氧气，21%。2.二氧化碳，水蒸气，氧气

            3.C 4.B 5.C 6.B 

拓展提升：1.(1)一氧化碳 + 一氧化氮 ==== 二氧化碳 + 氮气 （2）ABC

2.既不燃烧，也不支持燃烧；（2）红磷不足或装置漏气；（3）防止点燃的红磷伸入集气瓶的过程中使一部分空气受热膨胀而跑掉。

布置作业：1.D 2. （1）装置的气密性好

（2）白磷燃烧，产生白烟，活塞前沿在约12 ml的刻度线上       

（3）白磷燃烧，产生白烟，活塞先向右移动，最终稳定在约8 ml的刻度线上      

（4）橡胶塞弹出、试管爆裂、注射器活塞弹出等
课题1   空气(课时2)
达标体验：1.D 2.C 3.D 4.B 5.C
拓展提升：1.C 2.D 3.混合，供给呼吸；4.稳定，密度比客气小又稳定。5.B 6.A 7.A
布置作业：1.C 2.(1)防止外界空气进入试管，（2）B，点燃的红磷伸入集气瓶的过程中使一部分空气受热膨胀而跑掉使结构误差大。

3. 氩气和氮气都既不燃烧，也不支持燃烧，所以燃烧的蜡烛就会熄灭；而氩气和氮气的化学性质稳定，在灯泡里充入这两种气体的混合物会保护钨丝，以免钨丝发生反应，增长灯泡寿命。
课题2   氧气
达标体验：1.A 2.A 3.C 4.C,物理，不易溶于水；5.C

拓展提升：1.B 2.B 3.A 4. 化合反应（1）（2）（4）（5）（6）；氧化反应（1）（2）（3）（5）（6）；既是化合反应，又是氧化反应（1）（2）（5）（6）。

5.（1）剧烈燃烧，火星四射，放出大量的热，生成一种黑色固体；（2）预热引燃铁丝；（3）不能；（4）更旺，不易，能。

布置作业：1.氧气（1）密度比空气大；（2）支持燃烧。2.将一燃着的木条分别伸入三瓶气体中，如果木条熄灭，则证明原气体是氮气；如果木条燃烧现象无明显变化，则证明原气体是空气；如果木条燃烧更旺，则证明原气体是氧气。    

3.将集气瓶装满水，然后将水倒入合适的量筒里，读出水的体积，即该集气瓶最多能收集气体的体积。
课题3   制取氧气（课时1）
达标体验：1.C 2.C 3.D 4.D
拓展提升：1.D 2. 过氧化氢,高锰酸钾，分解，二氧化锰，催化剂，生成物

3. ①过氧化氢，二氧化锰，氧气，水，铁，四氧化三铁  ②催化，催化
布置作业：1.
	
	
	

	
	
	过氧化氢不分解或放出氧气少

	
	
	有氧气放出


（1）该反应的文字表达式：过氧化氢===========水 + 氧气

（2）不能；因为还不知道水泥块的质量与化学性质在反应前后有没有发生变化。应该增加（1）称量反应前后水泥块的质量，（2）将这些水泥块再放入新的过氧化氢溶液中看能否加快反应速率。

2.（1）过氧化钠+ 二氧化碳=====碳酸钠 + 氧气；
 （2）②；① 不用加热，节约了能源；②利用人呼出的二氧化碳做原料。
课题3   制取氧气（课时2）
达标体验：1.C 2.B 3.略 4.③①⑦②⑤④⑥ 

5.（1）集气瓶 （2）略 （3）A  C或E，（4）B 

拓展提升：1.（1）生成的气体从长颈漏斗中逸出；（2）氧气密度比空气大；（3）可以随时添加过氧化氢溶液；2.（1）试管、带导管的塞子；（2）将带火星的木条伸入其中，木条复燃，证明是氧气。3.（1）b，（2）装置漏气
布置作业：1.氮气、氧气、混合物；2.A 3.B

第二单元 我们周围的空气复习学案

智能训练：１、氧气，水蒸气，二氧化碳；２、反应的剧烈程度不同；都是氧化反应；

３、（２）燃烧，发出白烟。右，（３）４，氧气在空气中约占空气体积的1/5．
４、A．二氧化锰　B．过氧化氢　C．氧气　D．铁　E．高锰酸钾　F．四氧化三铁

５、（1）试管口的棉花距药品加热处太近　加热时引燃棉花而引起装置爆炸

（2）试管口向上倾斜　产生的水冷凝后回流到试管底部，会使热的试管炸裂

（3）加热前导管口不应放入集气瓶内　会使收集的气体因混有空气而不纯

拓展提升：

１、（１）①试管　②酒精灯（２）Ａ　Ｃ、Ｄ　（３）过氧化氢溶液、二氧化锰

2、A 氧气  B木炭   C二氧化碳 D 氮气  

３、白磷燃烧，产生大量白烟；４；迅速将活塞下压，使空气内能增大，温度达到40 ℃。
４、 加热氯酸钾（加热氯酸钾和二氧化锰混合物）等
⑵以防止水倒吸进入热的试管中，造成试管破裂  

试管口没有放一小团棉花，造成高锰酸钾粉末进入水槽（或导管） 

⑶甲     a
《第二单元 我们周围的空气》测试题

一、选择题（每小题2分，共40分）

	题号
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０

	答案
	Ｃ
	Ｂ
	Ｃ
	Ｄ
	Ａ
	Ｃ
	Ａ
	Ａ
	Ｂ
	Ｄ

	题号
	１１
	１２
	１３
	１４
	１５
	１６
	１７
	１８
	１９
	２０

	答案
	Ｂ
	Ｃ
	Ｃ
	Ｄ
	Ｄ
	Ａ
	Ｃ
	Ｂ
	Ｄ
	Ａ


二、填空题：（共35分）
21、（1）密度比空气小  （2）密度比空气大  （3）密度比空气大  （4）密度比空气小 （5）a  （6）b

22、（1）A为过氧化氢溶液，B为氧气，C为二氧化锰，D为水，E为硫，F为二氧化硫。

（2）                                    分解反应；

                                            分解反应

                                            化合反应

23、（1）钠 + 水 ==== 氢氧化钠 + 氢气（2）无；红。 （3）煤油浮在水面上，钠和氢气缺少氧气不会燃烧。（4）煤油的密度小于钠的密度，钠的密度小于水的密度。

三、实验探究题：（共25分）
24、（1）带火星的木条着火燃烧；  （2）

（3）限制使用“氟里昂”，减少CO、CO2、NO的排放量。

（4）                                             化合，氧化。

25、仪器名称：锥形瓶   收集方法：排水集气法

【 结   论】在相同条件下，H2O2 生成O2 的快慢与催化剂种类有关

【 反   思】质量和化学性质

【假    设】浓度或质量分数或温度等

【实验方案】在同温下，取二份质量相等的不同浓度的H2O2 溶液，分别加入质量相等的同种催化剂，测量各收集一瓶气体所需的时间（其它合理答案给分）（评分时关键词缺一个，扣分）

四、计算题：（共10分）
26、40L；11.432g ； 51.72g
水泥块





过氧化氢         水 + 氧气





Δ





过氧化氢         水 + 氧气





二氧化锰





硫 + 氧气         二氧化硫





点燃





氧气            臭氧





无声放电





二氧化硫 + 臭氧          三氧化硫





微热
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